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Corrigé type de l’ examen : Examen de: Chimie quantique. 

                                                                                                                                                

Solution01: …….(06.00pts) 

1- les niveaux d'excitation possibles pour l' électron de l' hydrogène dans chaque cas. 

On a : ∆E= Ef – Ei = 
h.c

λ
=  h. C. RH (

1

n1
2 −  

1

n2
2)     

⟹   n2= (
h.C.RH

h.C.RH− ∆E 
)

1

2 

Pour ∆E= 12,1 eV = 19,36 . 10-19J  

 On trouve :  n2 =  √
6,62 . 10 −34. 3 .10 8.1,1 .10 7 

(6,62 . 10 −34. 3 .10 8.1,1 .10 7)− 19,36 . 10 −19  ⟹        n2= 3 

Et pour ∆E= 12,8 eV = 20,48 . 10-19J  

 On trouve :  n2 =  √
6,62 . 10 −34. 3 .10 8.1,1 .10 7 

(6,62 . 10 −34. 3 .10 8.1,1 .10 7)− 20,48 . 10 −19  ⟹        n2= 4 

2- Les émissions possibles à partir du niveau excité n= 3 et les longueurs d'onde correspondantes. 

Trois raies sont  possibles lors du retour de l’électron d’hydrogène du niveau excité (n= 3) à l’état 

fondamental (émission). 

 

 

 

• 𝛌𝟏 

   
1

𝛌𝟏
= RH (

1

n1
2

−  
1

n2
2
)   =  1,1.107 (

1

12
−  

1

32
)          ⟹                                λ1= 102,27 nm 

• 𝛌𝟐 

   
1

𝛌𝟐
= RH (

1

n1
2

−  
1

n2
2
)   =  1,1.107 (

1

12
−  

1

22
)          ⟹                                λ2= 121,27 nm 

• 𝛌𝟏 

   
1

𝛌𝟑
= RH (

1

n1
2

−  
1

n2
2
)   =  1,1.107 (

1

22
−  

1

32
)          ⟹                                λ3= 654,55 nm 
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Solution02: …….(07.00pts) 

Le produit scalaire : ⟨𝑓|𝐴|𝜑⟩ = ∫ 𝑓(𝑥)∗𝐴 𝜑(𝑥)𝑑𝑥
+∞

−∞
 

1- l’opérateur adjoint de 
𝒅

𝒅𝒙
. 

 

2- L’opérateur 𝑖
𝒅

𝒅𝒙
 est-il hermitien ? 

Un opérateur est dit hermitien s’il est auto-adjoint : 𝐀 ̂+ = 𝐀 ̂ 

𝐀 ̂ =  𝑖
𝒅

𝒅𝒙
     ⟹  𝐀 ̂+ = ( 𝑖

𝒅

𝒅𝒙
)

+

    =  (𝑖)+(
𝒅

𝒅𝒙
)+    

 On a  (𝑖)+ =  −𝑖 

Et (
𝑑

𝑑𝑥
)+   = −

𝑑

𝑑𝑥
 (de la 1ere question) 

On trouve : 𝐀 ̂+ = −𝒊 (−
𝑑

𝑑𝑥
) = 𝑖

𝑑

𝑑𝑥
 = 𝐀 ̂;                              Donc A ̂ est hermitique 
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3- Montrer que l’opérateur laplacien (∆) est hermitien. 

 

  

 

 

Solution03: …….(07.00pts) 

1- Calculons la constante A pour que ψn(x) soient normées 
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2- Montrons que ψn(x) sont des fonctions propres de l’Hamiltonien de  

la particule Ĥ =
−ħ

𝟐

𝟐𝒎

𝒅
𝟐

𝒅𝒙𝟐.   

 

3- Les valeurs propres λ représentent les valeurs de l’´énergie totale accessibles  

 à la particule. 

 

.                                                                                                                                             . 
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